



ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΠΙΑΓΚΗΣ
Βουλευτής Ν. Κερκύρας – ΠΑ.ΣΟ.Κ. - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ

ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς τους Υπουργούς

-Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής

-Εθνικής Άμυνας

- Περιβάλλοντος και Ενέργειας

**Θέμα: «Αποτελέσματα του ελέγχου της ελληνικής ναυτιλιακής διοίκησης
από το Διεθνή Ναυτιλιακό Οργανισμό»**

Ως γνωστόν, κατά τη χρονική περίοδο μεταξύ 18 και 27.Ιουνίου 2022 διενεργήθηκε έλεγχος της Ελληνικής Ναυτιλιακής Διοίκησης, δηλαδή των Υπηρεσιών των Υπουργείων Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Εθνικής Άμυνας και Περιβάλλοντος και Ενέργειας, που λειτουργούν ως δομές διοίκησης του Κράτους Σημαίας (Flag State), Κράτους Λιμένα (Port State) και Παράκτιου Κράτους (Coastal State) της χώρας μας, από κλιμάκιο επιθεωρητών του Διεθνή Ναυτιλιακού Οργανισμού (IMO), στο πλαίσιο εφαρμογής του σχετικού προγράμματος ελέγχου των κρατών μελών του ίδιου Οργανισμού (IMSAS: IMO Member State Audit Scheme), στο πλαίσιο εφαρμογής των Ψηφισμάτων Α.1067(28) και Α.1070(28) του IMO.

Στόχος του ως άνω ελέγχου ήταν να προσδιοριστεί σε ποιο βαθμό εφαρμόζονται και επιβάλλονται από τη χώρα μας οι προβλεπόμενες διατάξεις της κείμενης νομοθεσίας που εκπορεύεται από αντίστοιχα όργανα του IMO (νομοθετικά κείμενα, όπως Διεθνείς Συμβάσεις και Κώδικες), τα οποία αφορούν κυρίως σε κοινούς κανόνες και κανονισμούς για τη ναυτική και θαλάσσια ασφάλεια και την προστασία του θαλασσίου περιβάλλοντος.

Σύμφωνα με δηλώσεις στον Τύπο του Υπουργού Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, ο εν λόγω έλεγχος ολοκληρώθηκε επιτυχώς, επιβεβαιώνοντας την αποτελεσματική εφαρμογή των Διεθνών Συμβάσεων του IMO από τη χώρα μας, ενώ δεν υπήρχε καμία αναφορά ή δήλωση του κ. Πλακιωτάκη ή άλλου συναρμόδιου Υπουργού για τυχόν διαπίστωση και καταγραφή ευρημάτων ή παρατηρήσεων από την ομάδα ελεγκτών, που εν γένει αποτελεί σύνηθες αποτέλεσμα τέτοιου είδους ελέγχων.



ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΠΙΑΓΚΗΣ

Βουλευτής Ν. Κερκύρας – ΠΑ.ΣΟ.Κ. - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ

Εν τούτοις, παρά το γεγονός ότι δεν έχουν δημοσιοποιηθεί επίσημα τα αποτελέσματα του παραπάνω ελέγχου, υπάρχουν πληροφορίες ότι διαπιστώθηκε και καταγράφηκε από τους επιθεωρητές του ΙΜΟ πλήθος ευρημάτων που συνιστούν σημαντικές μη συμμορφώσεις της Ελληνικής Ναυτιλιακής Διοίκησης σε σχέση με την εφαρμοστέα νομοθεσία, όπως οι Διεθνείς Συμβάσεις του ΙΜΟ, στις οποίες αναφέρθηκε στις δηλώσεις του ο κ. Πλακιωτάκης. Σύμφωνα με τις ως άνω πληροφορίες, τα παραπάνω ευρήματα αφορούν σε σοβαρές ελλείψεις και παρεκκλίσεις, όπως:

- μη επαρκής και αποτελεσματική ενημέρωση και ερμηνεία επί των εφαρμοστέων διατάξεων της σχετικής νομοθεσίας,
- αδυναμία παρακολούθησης του χρονοδιαγράμματος επιθεωρήσεων και ισχύος των πιστοποιητικών πλοίων υπό ελληνική σημαία,
- ανεπάρκεια διαπίστωσης συμμόρφωσης των πλοίων με τις προβλέψεις των αντίστοιχων πιστοποιητικών τους κατά τις τακτικές τους επιθεωρήσεις,
- μη πλήρης εξασφάλιση εφαρμογής των διατάξεων του Διεθνούς Ναυτιλιακού Κώδικα Μεταφοράς Συσκευασμένων Επικινδύνων Ουσιών (IMDG Code),
- ασαφές, συγκεχυμένο και μη αποτελεσματικό θεσμικό πλαίσιο για την επιβολή κυρώσεων σε παρόχους ναυτιλιακών καυσίμων που δεν συμμορφώνονται με τις απαιτήσεις χαμηλής περιεκτικότητας των καυσίμων σε θείο.

Δεδομένου ότι, δεν έχουν δημοσιοποιηθεί επίσημα τα αποτελέσματα του ως άνω ελέγχου και ότι η δημόσια κοινοποίησή τους ρητώς παρέχεται ως δυνατότητα από το Ψήφισμα Α. 1067(28) του ΙΜΟ,

Δεδομένου ότι, η ωραιοποίηση ή συγκάλυψη των όποιων τυχόν διαπιστωμένων προβλημάτων, ειδικότερα όταν αυτά άπτονται του δημοσίου συμφέροντος, δεν βοηθά σε κανένα τομέα της διακυβέρνησης της χώρας, ιδιαίτερα όταν διακυβεύεται η ασφάλεια της ανθρώπινης ζωής στη θάλασσα και η προστασία του περιβάλλοντος,

Δεδομένου ότι, η διαφάνεια και η ειλικρινής αποδοχή και σοβαρή διερεύνηση των αιτιών των οιασδήποτε τυχόν μη συμμορφώσεων είναι ο πλέον ενδεδειγμένος και αποτελεσματικός τρόπος λήψης κατάλληλων διορθωτικών ενεργειών και αποφάσεων για την διασφάλιση της αποτελεσματικής λειτουργίας αλλά και βελτίωσης των παρεχόμενων υπηρεσιών της δημόσιας διοίκησης,



ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΠΙΑΓΚΗΣ

Βουλευτής Ν. Κερκύρας – ΠΑ.ΣΟ.Κ. - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ

ΕΡΩΤΩΝΤΑΙ ΟΙ ΑΡΜΟΔΙΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. Κατεγράφησαν ευρήματα που συνιστούν μη συμμορφώσεις ως προς το εφαρμοστέο νομοθετικό πλαίσιο, όπως οι αναφερόμενες, κατά τη διενέργεια του πρόσφατου ελέγχου (IMSAS) που πραγματοποιήθηκε σε Υπηρεσίες των Υπουργείων σας από κλιμάκιο επιθεωρητών του Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισμού, στο πλαίσιο εφαρμογής των Ψηφισμάτων Α.1067(28) και Α.1070(28) του ΙΜΟ;
2. Είναι στις προθέσεις σας η δημοσιοποίηση των αποτελεσμάτων, των τυχόν ευρημάτων και των αντίστοιχων διορθωτικών ενεργειών που απορρέουν από τον προαναφερόμενο έλεγχο, δυνάμει της σχετικής δυνατότητας που προβλέπεται από το Ψήφισμα Α.1067(28) του ΙΜΟ, αλλά και σύμφωνα με τις αρχές της διαφάνειας και της χρηστής διοίκησης;

Ο Ερωτών Βουλευτής

Δημήτρης Μπιάγκης

Βουλευτής Κέρκυρας

ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής